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il giorno, se ha fissato il posto intero, e in 
proporzione se ha fissato il mezzo posto o 
un quarto di posto, fino a tu t t a l 'ant ivigi l ia 
del giorno in cui avvenga la partenza. 

« Se il r i tardo superi i dieci giorni, l 'emi-
grante potrà r inunziare al viaggio, ricupe-
rare il nolo se lo pagò, e chiedere alla Com-
missione arbitrale, di cui all 'articolo 23, il 
risarcimento dei danni ove ne sia il caso. 

« Se l 'emigrante dovesse far sosta, per fatto 
della nave o per ragione di quarantena, in 
un porto intermedio del viaggio, le spese di 
vitto e 7 se occorre, di alloggio, saranno sop-
portate dal vettore; il quale, in caso di nau-
fragio o d ' i n a b i l i t à del piroscafo a prose-
guire, o di fermata, dovuta ad avaria, che 
acceda i quindici giorni, sarà tenuto a man-
lare altro piroscafo adatto a ricevere gli emi-
granti e a t raspor tar l i a destinazione. In caso 
jontrario, il ministro degli affari esteri, sen-
tito il Consiglio dell 'emigrazione, si varrà 
Iella cauzione per provvedere. 

« E nullo il pat to per cui l ' emigrante ri-
ìunzi alle indenni tà stabil i te dal presente 
irticolo. » 

Gallini. Chiedo di par lare . 
Presidente. Parl i . 
Galiini. Siccome in questo articolo si fa 

ichiamo alla Commissione arbi trale dell 'ar-
.icolo 23, così vorrei che la Camera riflet-
esse, che per la Commissione, di cui all 'ar-
icolo 23, viene proposta la soppressione. 
Quindi io prego la Commissione, che, in via 
Li coordinamento, si r iservi di sopprimere 
¡uesto inciso r iguardante la Commissione ar-
ùtrale, nel caso in cui sia soppressa questa 
Commissione, quando verremo all 'articolo 23, 
ome io spero. 

Luzzatti, relatore. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Luzzatti, relatore. Io voglio togliere un ' i l -

tisione al l ' egregio collega Gallini, dicen-
.ogli subito che noi non accettiamo la sop-
pressione della commissione arbi trale e al-
'uopo ne diremo le ragioni. 

A ogni modo resta inteso che, se la Ga-
lera secondasse la proposta Gall ini sulla 
oppressione della Commissione arbitrale, 
llora nel coordinamento si dovrebbe met-
sre d 'accordo una cosa coli 'al tra. 

Presidente. Non essendovi altre osserva-
ioni s ' in tenderà approvato 1' articolo 19. 

(E approvato), 

Art. 20. 
« L'imbarco di emigrant i dovrà dal vettore 

effettuarsi nei port i indicat i nella pr ima par te 
dell 'art . 9. 

« E vietato, salvo i casi di forza maggiore, 
il trasbordo d 'emigrant i in port i esteri, che 
non siano di là dall 'Oceano; ed è pure vietato 
d ' inviare emigrant i a imbarcars i in qua-
lunque porto non i tal iano. In entrambi i 
casi, si può far eccezione al divieto, con per-
messo speciale dato dal Commissario generale, 
nell ' interesse esclusivo degli emigrant i ». 

Di questo articolo gli onorevoli Majno, 
Ciccotti, Cost'a, Albertell i , Agnin i hanno pro-
posto la soppressione. 

Majno. Chiedo di par lare . 
Presidente. Par l i . 
IVIajno. Rinunziò al mio emendamento, per-

chè non è che una conseguenza di un altro 
emendamento che la Camera ha respinto. 

Presidente. Non essendovi allora altre os-
servazioni s ' intenderà approvato l 'articolo 20. 

(È approvato). 
Art. 21. 

« I l vettore è responsabile dei danni verso 
l 'emigrante, il quale sia respinto dal paese 
di destinazione in forza delle leggi locali 
sull ' immigrazione, quando sia provato che a 
lui erano note, pr ima della partenza, le cir-
costanze che avrebbero determinato la reie-
zione dell 'emigrante. 

« I l vettore, nonostante qualunque con-
venzione contraria, sarà tenuto (sempre che 
il piroscafo tocchi, nel viaggio di ritorno, un 
porto italiano) a t rasportare per il prezzo di 
due lire al giorno, compreso il vitto, gl i in-
digenti i ta l iani che per qualsiasi motivo rim-
patrino per disposizione e con richiesta di 
un regio agente diplomatico o consolare, in 
numero di 10 (posti intieri) per i piroscafi 
che hanno meno di 1000 tonnellate di stazza, 
con l 'aumento di uno ogni 200 tonnellate o 
frazione di 200 tonnellate al di sopra delle 
mille, fino al numero di 30. I fanciul l i d 'età 
superiore ai t re e inferiore ai dodici anni, 
pagheranno una l ira al giorno ; e nul la quelli 
sotto i t re anni. » 

(È approvato). 
Art. 22. 

« L 'emigrante potrà in tentare azione, per 
resti tuzione di somme o per r isarcimento di 


